PRO CLASSICS informiert



ECHO Klassik 2017
für das Linos Ensemble


Gestern hat der Bundesverband Musikindustrie die Preisträger des ECHO Klassik 2017 bekannt gegeben. 

Auf der Liste der Sieger steht unter anderem das Linos Ensemble, das in diesem Herbst sein 40jähriges Jubiläum feiert und für seine jüngste cpo-Produktion ausgezeichnet wurde: die Einspielung des Quintettes für Klavier (linke Hand), Klarinette und Streichtrio A-Dur, das Franz Schmidt gegen Ende seines Lebens für den Pianisten Paul von Wittgenstein komponiert hat.

Es ist ein äußerst subtiles und doch symphonische ausladendes, klanglich ungemein facettenreiches Werk, dessen schlanken Klavierpart Konstanze Eickhorst trotz aller physiologischen Tücken mit bewundernswertem Feingefühl gelungen ist. Das nahtlose Zusammenwirken mit den langjährigen Kollegen Rainer Müller van Recum (Klarinette), Winfried Rademacher (Violine), Matthias Buchholz (Viola) und Mario Blaumer (Cello) resultierte in einer Aufnahme, die den ganz besonderen Stellenwert des einstündigen Alterswerkes auf eine maßstabsetzende Weise unterstreicht.

Die Trophäen werden am Sonntag, dem 29. Oktober, im Rahmen einer feierlichen Gala in der Elbphilharmonie Hamburg verliehen. Das ZDF überträgt die Verleihung am selben Abend ab 22:00 Uhr. Gastgeber ist auch in diesem Jahr Thomas Gottschalk, der den ECHO KLASSIK bereits zum vierten Mal präsentiert. 


Das Linos Ensemble wurde 1977 von dem Oboisten Klaus Becker gegründet. In der Kernbesetzung fünf Bläser, fünf Streicher und Klavier widmete es sich sehr erfolgreich dem traditionellen Repertoire gemischter Kammermusik und ergründet erfolgreich zu Unrecht vergessene Werke der Musikgeschichte. Gemeinsam mit den Labels cpo und Capriccio sind immer wieder musikalische Raritäten – Entdeckungsreisen zwischen Kammermusik und Sinfonik – veröffentlicht worden. 


Die Jubiläums-Tournee 2017/2018

21. Oktober 2017, Hildesheim
22. Oktober 2017, Neustadt am Rübenberge
25. Oktober 2017, Kempten
26. Oktober 2017, Zollikon bei Zürich
27. Oktober 2017, Saarbrücken
28. Oktober 2017, Frankfurt

29. Oktober 2017, Hamburg, Elbphilharmonie
Verleihung des ECHO Klassik

25. November, Herrsching
26. November 2017, Wangen im Allgäu

24. Februar 2018, Icking am Starnberger See
27. Februar 2018, Bad Berleburg
14. März 2018, Lübeck
16. März 2018, Bonn
17. März 2018, Steinhagen
18. März 2018, Lüdenscheid 

06. Mai 2018, Zorneding
16. Juni 2018, Bad Kissingen


Die CD

FRANZ SCHMIDT (1874-1939)
Quintett für Klavier (linke Hand), Klarinette & Streichtrio A-Dur
Konstanze Eickhorst, linke Hand
Linos Ensemble
cpo 555 026‑2
(jpc‑Versandhandel, Tel: 0180‑525 1717 – 0,14  aus dem dt. Festnetz, Mobilfunknetze abweichend)


Weitere Informationen: http://www.linos-ensemble.de
